

中法德領導人視頻峰會 習近平籲共同支持俄烏和談

中國國家主席習近平昨日下午在北京同法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨舉行視頻峰會。習近平指出，當今世界，百年變局和世紀疫情交織，帶來很多全球性挑戰，需要全球性合作。中歐在謀和平、求發展、促合作方面有很多共同語言。我們要拿出擔當，為動盪變化的世界注入更多穩定性和確定性。雙方要加強對話，堅持合作，推動中歐關係行穩致遠。中國的發展將為中歐合作帶來更大空間。雙方要繼續本着互利共贏原則，持續深化綠色、數字夥伴關係和各領域務實合作。雙方要繼續堅持多邊主義，推進重大全球性議程。

法德：願給和平一個機會

馬克龍、朔爾茨表示，祝賀中方成功舉辦北京冬奧會。當今世界面臨諸多挑戰，單打獨鬥，只會使形勢惡化。歐方重視中國在世界事務中發揮的重要和積極作用，願同中方緊密

合作，共同努力解決氣候變化、公共衛生等重大全球性挑戰。歐方願同中方一道，辦好歐中領導人會晤，推動法中、德中以及歐中關係不斷向前發展。

雙方重點就當前烏克蘭局勢交換意見。馬克龍、朔爾茨介紹了對當前烏克蘭局勢的看法和立場，表示歐洲正面臨二戰以來最嚴重危機，法德支持通過談判解決問題，給和平一個機會。感謝中方提出人道主義局勢倡議，願同中方加強溝通協調，勸和促談，避免局勢進一步升級，產生更嚴重人道主義危機。

習近平強調，當前，烏克蘭局勢令人擔憂，中方對歐洲大陸重燃戰火深感痛惜。中方主張，各國主權、領土完整都應該得到尊重，聯合國憲章宗旨和原則都應該得到遵守，各國合理安全關切都應該得到重視，一切有利於和平解決危機的努力都應該得到支持。當務之急是避免緊張局勢升級，甚至

失控。中方讚賞法德為斡旋烏克蘭局勢所作努力，願同法方、德方和歐方保持溝通和協調，根據當事各方需要，同國際社會一道發揮積極作用。

習近平強調，我們要共同支持俄烏和談，推動雙方維護談判勢頭，克服困難談下去，談出結果、談出和平。我們要呼籲保持最大限度克制，防止出現大規模人道主義危機。中方提出了關於烏克蘭人道主義局勢的六點倡議，願向烏克蘭進一步提供人道主義物資援助。我們要一起努力減少危機造成的負面影響。有關制裁對全球金融、能源、交通、供應鏈穩定都會造成衝擊，拖累疫情下負重前行的世界經濟，對各方都不利。我們要積極倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀。中方支持法德兩國從歐洲自身利益出發，為歐洲持久安全着想，堅持戰略自主，推動構建均衡、有效、可持續的歐洲安全框架。中方也樂見歐俄美及北約開展平等對話。

◆新華社

「停火協議大致落實」 至今200萬難民逃離

俄軍5日烏市開通人道走廊 提供430噸人道物資



俄烏衝突

俄羅斯國防部宣布，在烏克蘭執行特別軍事行動的俄軍昨日暫時停火，確保首都基輔在內的5個城市開通人道走廊，烏克蘭官員稱已從基輔等城市開始撤離平民，俄方則稱已向烏提供430噸人道救援物資。聯合國難民署指出，已有多達200萬名難民逃離烏克蘭，當中包括約100萬名兒童。

◆現時已有多達200萬名難民逃離烏克蘭。美聯社

俄羅斯國防部表示，基輔、蘇梅、哈爾科夫、馬里烏波爾和切爾尼戈夫這5個城市均已開通人道走廊。烏外交部表示，首支運載居民和外國留學生的車隊已離開蘇梅，前往中部的波塔瓦，波塔瓦市政府派出35輛汽車前往蘇梅市協助撤離平民，同時向蘇梅市運送20噸救援物資。蘇梅地區負責人齊維斯基指出，停火協議大致得到落實，稱首支車隊離開蘇梅時一度遇上約160輛俄羅斯軍車，撤離的車隊後來停下讓俄軍通過，雙方並無發生衝突。

烏派車隊接居民

烏克蘭副總理韋列舒克表示，已派出30輛巴士經人道走廊，前往被俄軍圍困的馬里烏波爾接載居民，但她聲稱有跡象顯示俄軍朝人道援助路線方向開火。

俄羅斯緊急情況部昨日宣布，已向烏克蘭和頓巴斯地區運送近430噸人道主義救援物資。俄總理米舒斯京亦簽署命令，要求對來自頓涅茨克、盧甘斯克和烏克蘭的難民提供免費醫療救助。世界衛生組織首批援助物資已運抵烏克蘭，將送至境內各地衛生機構，當中包括36噸醫療用品，主要用於治療傷者和進行手術，另有一些治療其他疾病的基本藥物。

俄羅斯國防部昨日稱，自特別軍事行動開始以來，已癱瘓2,482個烏克蘭軍事目標。克宮發言人佩斯科夫表示，若烏方滿足一系列條件，包括承認烏東「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」的主權，以及確定拒絕加入任何聯盟，俄方便可停止在烏軍事行動。

澤連斯基昨日接受美國傳媒訪問時表示，俄烏可就克里米亞和烏東兩地人民如何生活問題展開討論，尋求妥協方案，他又再次呼籲俄羅斯總統普京與他直接磋商停火問題。

第三輪談判進展不順利

俄烏第三輪談判前日在白俄羅斯的別洛韋日森林舉行，談判持續近3小時。俄羅斯代表團團長、總統助理梅金斯基在談判結束後說，雙方在談判中繼續就政治和軍事方面內容進行討論，但進展並不順利，雙方談判的預期效果沒有實現。但談判還會繼續，希望雙方遲早找到解決所有爭議問題的辦法。另據俄新社消息，俄烏兩國外長將於明日在土耳其安塔利亞舉行會談，烏外長庫列巴稱，已準備好與俄外長拉夫羅夫進行「認真的交談」。

◆綜合報導

境內外生物軍事活動 中方促美全面澄清

針對美國在烏克蘭的生物實驗室，中國外交部發言人趙立堅在例行記者會上表示，中方再次敦促美方對其境內外生物軍事化活動做出全面澄清，並接受多邊核查。

有記者提問近日美國在烏克蘭的生物實驗室引發廣泛關注，據稱美駐烏使館已緊急刪除涉及實驗室的訊息，趙立堅表示，中方注意到相關報道，近期美國在烏克蘭的生物實驗室確實引發各方高度關注，據報道這些設施儲存大量危險病毒，俄羅斯還在軍事行動中發現美國利用這些設施開展生物軍事計劃。

美在烏有26生物實驗室

趙立堅指出，根據美方公布的數據，美國在烏克蘭有26個生物實驗室。烏境內所有的危險病毒都必須存儲在這些實驗室，所有的研究活動都由美方主導，未經美方許

可，任何訊息都不得公開。他表示，當前形勢下，從烏克蘭和周邊地區乃至全世界人民的健康和安全的出發，中方呼籲有關各方確保這些實驗室的安全。尤其是美國作為最了解這些實驗室的一方，應盡快公布相關具體情況，包括儲存了哪些病毒、開展了哪些研究。

趙立堅進一步說，美國在烏克蘭的生物軍事活動只是冰山一角。美國國防部以「合作減少生物安全風險」、「加強全球公共衛生」等名義，在全球30個國家控制了336個生物實驗室，國際社會一直有疑慮，但美國對其真正意圖始終敷衍了事。不僅如此，20年來美國一直獨家阻撓建立《禁止生物武器公約》核查機制，拒絕接受對其境內外生物設施的核查，進一步加重了國際社會的關切。

◆中新社

與歐盟代表團外長通電 王毅：冀俄歐全面認真對話

中國國務委員兼外長王毅前日應約同歐盟外交與安全政策高級代表博雷利及匈牙利外長西雅爾多通電話，討論烏克蘭局勢。

博雷利通報歐方對當前烏克蘭局勢的看法和立場，表示現在最要緊的是停火，避免再發生大量人員傷亡，歐方支持通過談判解決問題。中國是一個愛好和平的大國，冀中方發揮作用鼓勵促成停火，推動當事方走上談判和政治解決的道路。王毅表示，制裁解決不了問題，升級制裁反而會使局勢更複雜擴大，當務之急是避免人道主義危機。中方已公開提出防止烏發生人道主義危機的六點倡議，目的是推動國際社會形成合力，避免烏人道狀況進一步惡化。

王毅說，中方願在力所能及範圍內繼續為局

勢緩和發揮建設性作用。也希望看到歐方將同俄方就歐洲安全問題進行全面、認真的對話，本着安全不可分割的原則，形成均衡、有效、可持續的歐洲安全框架。

感謝匈方便利中國公民

西雅爾多同王毅通電話時表示，匈方感謝中方為歐洲實現和平、避免烏克蘭局勢進一步升級所作的努力。王毅說，感謝匈方近日為中國公民順利撤離提供便利和協助。

聯合國安理會前日就烏克蘭人道問題舉行公開會，中國常駐聯合國代表張軍就解決烏危機闡述中方立場主張，呼籲確保人道走廊安全通暢。

◆中新社中通社

駐烏使館：在烏所有中國公民已撤出危險區域

中國駐烏克蘭大使館昨晚表示，經過各方艱苦努力，被戰火困在蘇梅的在烏最後一批中國留學生終於乘大巴撤離，共計115人，正前往安全地區，使館表示至此在烏所有中國人已撤出烏克蘭的危險區域。

中國外交部領事司昨日較早前稱，當前烏克蘭緊張形勢還在升級，不安全、不確定因素增多。外交部和中國駐烏克蘭使領館提醒尚在當地的中國公民盡快撤離，中國公民如堅持留烏，請務必注意安全，加強防範和應急準備。如遇緊急情況，請及時與駐烏克蘭使領館聯繫尋求協助。

據公開資料及媒體報道，在烏中國僑民約有6,000人，中國駐烏克蘭大使館相關人士上周五表示，當時只剩下蘇梅地區留學生約120多人

待撤離，其他地區僑民已基本撤離。

再有兩架接返自烏克蘭撤離中國公民的臨時航班昨日先後安全回到國內。當天早上7時25分，第五架接返自烏克蘭撤離中國公民臨時航班安全抵達鄭州；中午12時13分，第六架臨時航班抵達瀋陽。此前已有四架接返自烏克蘭撤離中國公民的臨時航班安全回國。

◆中新社



◆返抵瀋陽的中國公民展示勝利手勢。新華社

凌晨消息

聯國人權理事會視頻發言 港醫生：「與病毒共存」等於做人體實驗

香港文匯報訊 香港普通科執業醫生吳澤鈺今日凌晨在聯合國人權理事會上視頻發言，「我要說一下全球與新冠疫情的戰爭。讓我先重申：生存是人類最根本的權利！」

吳澤鈺說，美國「與病毒共存」的政策其實是在做人體實驗，跟訓練生化武器的恐怖分子無異。有打針的美國人就像病毒炸彈一樣，在社區爆炸並自我毀滅。人民被當成了白老鼠，沒有了尊嚴。「我在此嚴正說明：世界上很多小孩子和老人家正在一個一個的死去。雖然美國有大概1,000個孩子因新冠肺炎而身

亡，但平時吵鬧的媒體現在半點也沒有報道。香港一個孩子的死亡足夠激起整個城市奮勇地喊着保衛弱小。即使災情告急，美國也只顧外面打仗。這些嘩眾取寵的把戲完全對保護國家人民的生命財產毫無幫助。

中國認為性命無價，我們以實際行動證明國家履行保護人民的責任：數字上，全國14億人口只有4,000多人染疫身亡，我很懇請各國的領導人停止玩弄人民的性命，要立刻尊重性命，尊重人民，讓他們得到生存的權利！